



# 网红打卡点紫藤花海 竟被砍掉近半

位于泉州通源古巷著名当代画家李硕卿故居内,市民担心美景或难再现;部门表示,藤蔓过密影响安全,将要求涉事人员按程序合理修剪复壮

吴日锦  
林良标  
文图  
泉州记者

泉州市区通源巷8号、著名当代画家李硕卿故居内,长着一棵树龄近百年的紫藤。每年三四月份,这里便成了紫藤花海,吸引了众多市民前往赏花打卡。昨天上午8点多,有热心读者报料称,这棵古老紫藤的藤干,被砍去近半。人们担心,到明年,古巷的紫藤花海美景,或难再现了。

## 现场:近半藤干已被砍断

昨天中午12点多,记者赶往现场核实。

“太心疼了。”李硕卿之孙、今年67岁的李希尔告诉记者,昨天上午8点多,他听到屋外有砍伐树枝的声音,赶忙出来查看,发现老屋前的紫藤树藤干,许多

碗口粗的枝干,明显都被砍断了。

记者看到,故居门楣上靠巷子方向的藤干大部分已被砍断,从高处向下望,部分叶蔓开始萎蔫。地上散落着一堆切成段的枝干,目测过去,不少有手臂粗。

▶被切成段的枝干



藤干大部分已被砍断

## 走访:疑修整老屋砍掉藤干

说起砍树的人,李希尔显得有些无奈,他猜测,叫人砍掉这些藤干的,很可能是自己二叔的儿女。因为这棵紫藤的大部分枝干都蔓延到二叔家老宅的上面。最近,他堂弟、堂妹准备修整老房子,可能嫌藤干太密,遮挡了老房子。

“这棵树比我年龄都大,过密的枝丫修整一下本无可厚非,但这么砍,太心

痛了。”李硕卿四子、近80岁的李崇正告诉记者,二哥一家长期居住在石狮,老宅长期出租。前些天,侄子曾和他说过,准备回来修整老屋,要将盘在老屋上的树藤“修剪一下”,他当时表示理解。但没想到动作这么大,一下子砍掉这么多藤干。

截至发稿,李家这些说法皆未得到当事人的回应。

## 市民:有故事有内涵 应该得到保护

李希尔告诉记者,近两年,他一直为这棵紫藤奔走,希望有关部门将其列为名木保护行列。东门社区杨主任也表示,社区一直支持将这棵紫藤列入保护名木行列,为此,社区也曾协助李希尔向区、市两级相关部门打过报告。

对于紫藤枝干被砍一事,不少来围观的市民都表示很不应该。“这不仅仅是一棵紫藤,它有故事,有文化内涵,应该得到保护。”一位姓林的先生觉得,这棵树不但是文化名

人李硕卿亲手所植,树龄还很大。近年来,这里早已是市民喜爱的标志性打卡景点,如果不能得到有效保护着实可惜。

就此情况,记者向泉州市园林局相关科室进行了反映,相关负责人告诉记者,虽然该树还不属于名木保护范围,但任何人要对古树进行修剪必须报城市管理局同意。他还表示,要申请名木保护应该向城市管理局申请。同时,记者也将情况反映给了鲤城区城市管理局相关人员。

## 部门:藤蔓过密影响安全 修剪不当且未审批

昨日下午5点55分,鲤城区城市管理局给记者发来调查结果,全文如下:

1.该紫藤位于通源巷8号李硕卿故居内通道处,生长较为茂盛,部分藤蔓攀爬至屋面屋顶,遮挡居民楼窗户及空调,对房屋安全及居民生活造成影响;藤蔓与周边电力、通讯等管道缠绕,存在安全隐患。2.

相关居民修剪该树木时未经审批,对该株紫藤修剪过度;屋顶屋面紫藤未作修剪,对临通道紫藤大枝蔓进行过度截除,修剪后的残存枝条未能及时清理,存在修剪不当不合理的情况。3.该局将会同街道要求相关涉事人员按程序办理树木修剪手续,指导其合理修剪复壮工作。

## 相关背景 国画家亲手植下这棵紫藤

李硕卿(1908—1993),著名国画家,一生致力于国画研究和创新,1956年以大型中国画《移山填谷》震撼中国画坛,被誉为“中国画新生的标志”;他又是著名工艺美术家、在全国首创改良竹编。泉州市于1995

年成立李硕卿国画研究会。大概90年前,李硕卿亲手植下了这棵紫藤,如今,紫藤主干接近水桶粗,藤蔓横跨两座老屋。每年三四月份,这里成了一片紫藤花海,是古城有名的旅游打卡点。



每年三四月份,紫藤花开引市民打卡(资料图)

## 工商银行践行社会责任 全力做好第三代社保卡发行工作

2010年3月,工商银行泉州分行参与首批发行加载金融功能的第二代社保卡。十多年来,工商银行泉州分行全力做好社保卡发行工作,致力于为全市人民提供优质服务,第二代社保卡在就医购药、待遇领取、自助查询、身份凭证、信息记录等方面广泛应用,这张小卡片已经走进了千家万户,融入了群众生活的方方面面。

2021年6月起发行的泉州市第三代社会保障卡,外观上新增了“泉州市民一卡通”字样和“老君岩”底纹,除具备第二代社保卡的所有功能外,新增了非接触式读卡功能,在使用上更加方便;在安全性上,采用国产密码算法,更为安全可靠;芯片容量更大,可在将来扩展更多的服务项目。

工商银行泉州分行作为主要合作银行,泉州市内任一网点均可免费申领、免费升级。工商银行泉州分行第三代社会保障卡(又称“泉州市民一卡通”)由泉州市人力资源和社会保障局与中国工商银行泉州分行联合发行,是一张集社会保障功能和银行卡功能为一体的金融IC芯片卡。持卡人可享免卡片工本费、免账户年费、免小额账户管理费、免余额变动提醒手续费、免境内转账汇款手续费、免境内ATM取现手续费等多项专属权益。

### 工商银行第三代社保卡的特色服务:

1.办卡便捷  
持本人有效身份证件至工商银行泉州分行任一网点申请办理或补换卡业务(新制卡或卡损坏换卡、挂失补换卡),立等

可取,即办即领。  
2.上门服务  
提供第三代社会保障卡上门办理及激活服务。  
3.功能丰富  
具有工商银行金融IC芯片卡功能,可作为银行卡使用,可用于领取养老金、失业金、住院报销费用等各类补贴,也可用于缴纳话费、水费、电费、天然气等生活费用。  
4.信息查询  
医保、社保账户信息24小时在线查询,缴费信息实时推送。  
2021年6月21日,泉州市第三代社会保障卡正式发行,工商银行泉州分行作为主要合作银行,诚邀您来全市工行任一网点免费申领、免费升级。  
更多详情请咨询中国工商银行泉州分行辖属营业网点、客户服务热线95588。

## 阳光相伴 明迎低温

明日凌晨高海拔山区最低温将降至2℃~6℃,将出现霜或霜冻

海都讯(记者 田米)昨日凌晨,在冷空气的作用下,山区最低温降至15℃以下,高海拔乡镇跌至个位数,德化北部乡镇最低温降至5℃以下。一大早,太阳准时来报到,驱走寒意,相对来说体感温暖舒适。

气象部门预计,今天泉州市以晴到多云的天气为主,阳光还将继续与我们为伴,午后最高气温回

升至20℃~25℃,这样的好天气十分适合打扫卫生和晾晒衣被。此次冷空气过程最低气温将出现在明日凌晨,高海拔山区最低气温可降至2℃~6℃,将出现霜或霜冻,有关部门应做好易受寒害果蔬和茶园的管理工作。

当下正是流感高峰期,市民朋友应根据天气变化,及时添衣保暖以防感冒!同时近期湿度将

有明显下降,大家要及时补充水分,注意野外用火安全。

### 泉州市区天气预报

10日 晴 15℃~22℃

11日 晴 13℃~22℃

### 厦门市区天气预报

10日 晴 14℃~23℃

11日 晴 12℃~23℃

### 漳州市区天气预报

10日 晴 14℃~23℃

11日 晴 11℃~23℃

ICBC 中国工商银行 泉州分行